PHỤ HUYNH CẦN LÀM GÌ ĐỂ GIÚP CON TRẺ PHÁT TRIỂN ĐƯỢC NGÔN NGỮ MẠCH LẠC???

  Ở trẻ mầm non, phát triển ngôn ngữ là một trong những mục tiêu quan trọng nhất của giáo dục. Ngôn ngữ là công cụ để trẻ giao tiếp, học tập và vui chơi. Ngôn ngữ giữ vai trò quyết định sự phát triển của tâm lý trẻ em. Bên cạnh đó, ngôn ngữ còn là phương tiện để giáo dục trẻ một cách toàn diện bao gồm sự phát triển về đạo đức, tư duy nhận thức và các chuẩn mực hành vi văn hóa.

 Đối với trẻ mầm non, trẻ rất nhạy cảm với nghệ thuật ngôn từ. Âm điệu, hình tượng của các bài hát ru, đồng dao, ca dao, dân ca sớm đi vào tâm hồn tuổi thơ. Những câu chuyện cổ tích, thần thoại đặc biệt hấp dẫn trẻ. Chính vì vậy cho trẻ tiếp xúc với văn học là con đường phát triển ngôn ngữ cho trẻ tốt nhất, hiệu quả nhất.

 Có nhiều phụ huynh gọi điện cho giáo viên tâm sự rằng con mình nói ngọng, nói nhanh và có trẻ thì lại nói câu cộc lốc. 

Với tình trạng dịch bệnh COVID đang diễn ra phức tạp, trẻ mầm non không thể đến trường được dẫn đến việc dạy cho trẻ các ngôn ngữ nói khó khăn. Các bậc phụ huynh ở nhà cùng con thì cần làm gì để giúp con phát triển được ngôn ngữ mạch lạc, tự tin hơn trong giao tiếp?

Để vốn từ của trẻ được phong phú hơn, nhạy bén hơn thì sau đây tôi xin đưa ra một số giải pháp gửi tới các bậc phụ huynh để các bậc phụ huynh tham khảo và học cùng con nhé: 

Thứ nhất: sử dụng lời nói trong cuộc sống hàng ngày.
Thứ hai: cho trẻ xem tranh ảnh các bài thơ, câu chuyện và cho trẻ kể lại.

thứ ba: Phụ huynh nên tạo tình huống và kích thích trẻ giải quyết tình huống khi trẻ kể chuyện.

NỘI DUNG
1. Thứ nhất: sử dụng lời nói trong cuộc sống hàng ngày.
+ Phụ huynh có thể cho trẻ kể lại rõ ràng, có trình tự về 1 công việc mà ngày hôm nay trẻ đã làm.

+ Phụ huynh có thể đưa con trẻ vào các tình huống đang diễn ra và cho trẻ sử dụng các từ như Con cám ơn, con xin lỗi, con xin phép… phù hợp với tình huống. Như vậy sẽ hình thành , tích lũy cho trẻ vố từ phong phú, đa dạng.

2. Thứ hai: cho trẻ xem tranh ảnh các bài thơ, câu chuyện và cho trẻ kể lại.

Khi cho trẻ kể các câu chuyện, không chỉ giúp cho trẻ hiểu được nội dung câu chuyện mà còn chú trọng làm giàu vốn từ, mở mang vốn từ cả về chiều rộng lẫn chiều sâu cho trẻ, củng cố nghĩa của từ để trẻ nắm được. Trên cơ sở đó trẻ có vốn từ đa năng. Ngoài ra còn tích cực hóa vốn từ cho trẻ, đây là vẫn đề quan trọng trong giao tiếp.

Ví dụ: Khi dạy trẻ làm quen với câu chuyện “ Chú dê đen” thì phụ huynh có thể giúp cho trẻ nâng cao nhận thức và phát triển vốn từ cho trẻ bằng cách đặt ra câu hỏi:

+ Các con thử đoán xem có phải dê đen có sừng bằng kim cương thật không?

+ Vì sao mà chó sói lại sợ dê đen?

Hoặc phụ huynh có thể cho trẻ kể lại câu chuyện. Trẻ có chú ý mới nhớ được câu chuyện, mới kể, đọc lại. 

Văn học giúp trẻ có vốn kinh nghiệm, vốn sống,Khi vốn sống càng phong phú thì vốn từ của trẻ càng phong phú.

3. Thứ ba: Phụ huynh nên tạo tình huống và kích thích trẻ giải quyết tình huống khi trẻ kể chuyện.

Khi trẻ kể 1 câu chuyện cho phụ huynh nghe,phụ huynh có thể tạo ra thêm các câu hỏi tình huống để trẻ suy nghĩ và giải quyết mà không cần đến sự giúp đỡ của phụ huynh. Cha mẹ nên chấp nhận sự lộn xộn trong quá trình trẻ kể. Cho phép trẻ mắc lỗi, không nên cho trẻ cảm thấy sợ khi thử trải nghiệm điều mới. khi trẻ thất bại, cần được động viên để thử lại và khen ngợi cho sự nỗ lực. Điều này giúp cho trẻ được tự tin giao tiếp trong cuộc sống hơn.
Điều cuối cùng để giúp con trẻ có thật nhiều vốn từ đó chính là: Phụ huynh hãy trở thành người bạn đồng hành cùng con trong suốt chặng đường này nhé. 
KẾT QUẢ CỦA BÀI TUYÊN TRUYỀN

Trong thời gian nghỉ dịch, được sự phối kết hợp giữa phụ huynh học sinh và giáo viên, tôi nhận thấy sự thay đổi rõ rệt và tích cực hơn của các con trong lớp. Có rất nhiều phụ huynh đã gửi đến cho giáo viên các kết quả của các con mình qua việc học ở nhà.
Bạn Minh Dũng : Khi mới đón nhận con vào lớp, con vẫn còn rất e dè trong việc giao tiếp. Nhưng sau nhiều lần con được cô cho đóng vai vào các nhân 
vật, ở nhà được mẹ cho nghe và xem các câu chuyện. Con đã nói được mạch lạc hơn, tự tin hơn. Đặc biệt, con đã thể hiện rất tốt ngữ điệu của nhận vật trong câu chuyện: Chú dên đen. Hai anh em…
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Với bạn Gia Hân: Con là bạn nhỏ rất ít nói, chưa dám mạnh dạn đứng lên kể chuyện và giao tiếp với mọi người. Thế nhưng trong thời gian nghỉ dịch, được sự phối kết hợp của phụ huynh và tôi, Con đã mạnh dạn hơn, con đã tự tin hơn và đã đóng vai được các nhận vật trong câu chuyện.
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Qua đây có thể thấy: Ngôn ngữ chiếm vai trò rất quan trọng đối với trẻ em. Và để con có thể phát triển được toàn diện hơn về mọi mặt,  ngoài việc giáo viên trên lớp truyền tải kiến thức cho con thì phụ huynh cũng là yếu tố quan trọng phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
Tôi mong là không phải chỉ trong thời gian nghỉ dịch này mà còn cả trong cả tương lai sau này của trẻ. Phụ huynh hãy luôn là người bạn đồng hành cùng học, cùng chơi với con.
· Trẻ em hôm nay.Thế giới ngày mai !!!
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